



本次集中开工项目共100个 总投资489亿元
2020年计划投资150亿元

项目类型

涵盖产业发展、“五网”基础设施提质升级、民生公共服务等领域



本次集中签约项目
100个

不少项目为崖州湾科技城配套建设工程项目。图为加快建设中的崖州湾科技城。

（第六批集中开工项目之一，投资项目约1亿元，预计四月十三日一名工人正在建设工地上工作）

（该项目建设是海南自由贸易试验区建设重点项目，其中六项工程于今年年底完工。本报记者 苏晓杰 摄）

（本报见武威 摄）

4月13日上午，我省举行海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式。
上图为儋州分会场活动现场。
本报记者 陈元才 摄
下图为琼海分会场活动现场。
本报记者 王凯 摄

投资规模

总投资50亿元以上项目2个
投资共139亿元
占全部项目投资的28%

总投资10亿元~50亿元的项目8个
投资共161亿元
占全部项目投资的33%

总投资1亿元~10亿元的项目46个
投资共170亿元
占全部项目投资的35%

总投资1亿元以下的项目44个
投资共19亿元
占全部项目投资的4%

跑好项目建设接力赛 跑出自贸港建设加速度

■本报记者 梁振君

历史的长河奔腾不息。当所有的故事于时间渡口汇合，就是大时代到来。

两年前的4月13日，习近平总书记亲自主持支持海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，为海南改革发展开放和长远发展注入磅礴动力。

省委、省政府4月13日举行海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式，旨在进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，坚定移风易俗抓好疫情防控和经济社会发展，努力实现全年经济发展目标任务，为自贸港建设营造良好氛围。

本次集中开工项目100个，总投资489亿元，2020年计划投资150亿元。这些项目，既有为贯彻落实党中央、国务院决策部署，建设自由贸易港而签约落地的中国大唐国际贸易中心等重大项目，也有结合海南实际推进三大主导产业发展、“五网”基础设施提质升级而谋划开工的文昌航天超算大数据产业集群、迈湾水利枢纽等高质量发展的成果更足了。

经济总体平稳，经济结构不断优化，创新驱动力逐步提升，发展质量继续提高，生态环境保持一流——海南省经济社会呈现走势向好、结构趋优、动能转强、效益提升、更可持续的高质量发展态势，为加快海南自贸港建设打下坚实基础。

2020年是海南自由贸易港建设总体方案实施之年，是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚收官之年。当前，全省上下正深入贯彻落实习近平总书记关于“要坚持在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复”的重要指示精神，加快推进生产生活秩序全面恢复，以超常规举措持续推动项目建设，千方百计把疫情耽误的时间抢回来，造成的损失补回来，影响的工期夺回来。

从项目类型上看，涵盖了产业发展、“五网”基础设施提质升级、民生公共服务等领域。其中，产业发展项目30个，投资共139亿元，占全部项目投资的32%；“五网”基础设施提质升级项目50个，投资共297亿元，占全部项目投资的61%；民生公共服务项目20个，投资共37亿元，占全部项目投资的7%。

同时，本次集中签约项目100个。

这些项目的实施，对于实现“十三五”规划圆满收官、完成今年经济社会发展预期目标以及自由贸易港建设开好局，起好步意义重大。

在注重抓开工项目推进、签约项目落地同时，海南紧紧围绕“三区一中心”定位，继续用好优惠政策，加大招商引资力度，持续优化营商环境，推动把当今世界最好的技术、产品、服务和人才引入海南，让全球企业共享政策红利，共同加快推进中国特色自由贸易港建设。

一批又一批优质项目的集中开工和签约，成为投资逐步企稳、结构调整的坚实支撑，以旅游、高新技术产业、现代服务业为主导，十二个重点产业逐渐形成规模的绿色产业链条加速构建，海南高质量发展的成色更足了。

经济总体平稳，经济结构不断优化，创新驱动力逐步提升，发展质量继续提高，生态环境保持一流——海南省经济社会呈现走势向好、结构趋优、动能转强、效益提升、更可持续的高质量发展态势，为加快海南自贸港建设打下坚实基础。

2020年是海南自由贸易港建设总体方案实施之年，是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚收官之年。当前，全省上下正深入贯彻落实习近平总书记关于“要坚持在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复”的重要指示精神，加快推进生产生活秩序全面恢复，以超常规举措持续推动项目建设，千方百计把疫情耽误的时间抢回来，造成的损失补回来，影响的工期夺回来。

开局就是决战，起步就是冲刺。站在新的历史节点，全省上下将牢记习近平总书记殷殷重托，按照省委、省政府的统一部署要求，采取超常规举措，又好又快推进项目建设，努力在应对“三个大考”中交出合格答卷，以推动经济高质量发展的实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

（本报海口4月13日讯）



4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式在海口举行。本报记者 李英挺 摄



4月13日，位于洋浦的杭萧钢构洋浦智能建筑出口加工基地项目举行开工仪式。本报记者 陈元才 摄



4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式（万宁分会场）在万宁红垦美凯龙项目现场举行。图为该项目工人正在加紧施工。通讯员 吴鹏 摄



4月13日，海南举行海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式。图为海口市江东新区，工程机械繁忙。本报记者 李英挺 摄



4月13日，南渡江迈湾水利枢纽工程正式开工建设。该项目是集中开工的海南自由贸易港建设项目建设项目，位于屯昌县和澄迈县交界处南渡江干流，以供水和防洪为主，兼顾灌溉和发电等功能，是琼北地区唯一的大型水源工程。

图为正在建设的迈湾水利枢纽工程上坝道路。

本报记者 李天平 摄
南渡江迈湾水利枢纽工程项目效果图。



4月13日，我省重点项目海口美兰国际机场二期扩建项目飞行区工程正式启动竣工验收。目前，美兰机场二期扩建项目正按照6月30日主体工程完工的目标加快推进。海报集团全媒体中心记者 刘洋 摄